

汤莉主任治疗多囊卵巢综合征经验介绍

彭 云, 汤 莉, 于秋敏

广西中医药大学附属桂林市中医医院, 广西 桂林

收稿日期: 2025年8月23日; 录用日期: 2025年9月17日; 发布日期: 2025年9月26日

摘要

总结汤莉主任治疗多囊卵巢综合征(Polycystic Ovary Syndrome, PCOS)的临床经验。认为PCOS中医病机特点是以肾虚为本, 痰瘀为标, 中医药治疗本病应以补肾化痰祛瘀为治则, 方选益肾化痰汤加减, 结合穴位埋线治疗, 针药结合, 临床用于治疗PCOS疗效明显, 值得推广应用。汤莉主任治疗PCOS的临床经验体现了中医药治疗的优势, 为中医药治疗PCOS开辟新视角。

关键词

汤莉, 多囊卵巢综合征, 临床经验, 名医经验

Introduction to Director Tang Li's Experience in Treating Polycystic Ovary Syndrome

Yun Peng, Li Tang, Qiumin Yu

Guilin Traditional Chinese Medicine Hospital of Guangxi University of Chinese Medicine, Guilin Guangxi

Received: Aug. 23rd, 2025; accepted: Sep. 17th, 2025; published: Sep. 26th, 2025

Abstract

The paper summarizes Professor Tang Li's clinical experience in treating polycystic ovary syndrome (PCOS). It is proposed that the pathogenesis of PCOS in Traditional Chinese Medicine (TCM) is characterized by kidney deficiency as the root and phlegm-blood stasis as the manifesting branch. TCM treatment for this condition should follow the principle of tonifying the kidney, resolving phlegm, and dispelling blood stasis. The modified Yishen Huatan Decoction (Kidney-Tonifying and Phlegm-Resolving Decoction) is recommended as the primary formula, combined with acupoint catgut embedding therapy. This integrated approach of herbal medicine and acupuncture demonstrates

remarkable clinical efficacy in treating PCOS, warranting broader clinical application. Professor Tang Li's clinical experience highlights the advantages of TCM in managing PCOS and provides novel insights for TCM-based interventions in this condition.

Keywords

Tang Li, Polycystic Ovary Syndrome (PCOS), Clinical Experience, Distinguished Physician Expertise

Copyright © 2025 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 引言

多囊卵巢综合征(Polycystic Ovary Syndrome, PCOS)是一种以高雄激素血症、排卵障碍和卵巢多囊样改变为主要特征,集生殖、代谢及心理障碍为一体的生殖内分泌代谢性疾病,我国育龄期妇女患病率为 5.6% [1] [2],并逐年上升,且发病主体趋于年轻化。本病以月经不规则、排卵障碍、不孕、多毛等为临床特征,如早期控制不佳,病程日久可继发心血管病变、糖尿病、子宫内膜癌等,对患者危害较大[3] [4]。PCOS 病机尚未明确,考虑受家族遗传、心理、环境等因素影响[5]。目前临床没有彻底治愈的方法,但中医通过辨证的个体化诊疗,可有针对性地改善症状。中医药在治疗 PCOS 中的优势显著,如何治疗该病,提高患病女性的生活质量是当前的研究重点。

汤莉主任是桂林市中医医院妇科学术带头人,广西壮族自治区名中医,全国第七批老中医药专家传承工作指导老师,汤主任从医 40 载,擅长治疗妇科疑难杂症,立方遣药,别具一格,尤其治疗多囊卵巢综合征颇有效验,笔者有幸跟诊学习,收获颇多,现将其治疗多囊卵巢综合征的经验介绍如下。

2. 痘因病机

中医古籍中无 PCOS 的记载,但可根据其临床表现归纳为“不孕症”“闭经”“月经后期”等疾病。汤主任认为 PCOS 与肾的关系最为密切,肾为先天之本,肾主藏精,藏的是先天之精,之所以谓先天之精又是构成胚胎发育的基本物质基础;肾中所藏的精是人生命运行的重要物质,说明了肾精在人的一生起着重要的作用。《素问·上古天真论》曰:“二七而天癸至,任脉通,太冲脉盛,月事以时下,故有子。”其中天癸指的是肾气,肾气时则天癸至,肾气衰则天癸竭,说明了肾气是天癸的重要物质基础,体现了肾气的盛衰对人的生殖功能起着重要作用。《张氏医通》曰“血之源头在乎肾”,《傅青主女科》亦曰“经水出诸肾”,表明肾中藏精,精能生血,若肾精不足则导致经血化生无源,则无月经来潮;肾精能化肾气,肾中之气有肾阳气与肾阴气之分;汤主任认为肾中阳气具有温煦与推动的作用,和肾中阴气有滋润和濡养的作用,肾中阴阳是促进卵子的发育与排出重要条件。

此外,汤主任认为肝脾功能失调为 PCOS 又一病因病机,肝脏具有藏血及疏泄之效,若肝脏失去疏泄之效,则导致气机运行不畅,肝气郁结则导致气滞,而出现痛经、月经过少,严重则出现闭经;若肝脏疏泄之效太过,则导致肝气化火,则出现多毛痤疮等症状。肝藏精血,肝脏精血的充足是月经来源的重要条件。肝脏藏血,脾脏摄血,脾又是后天之本,气与血的生化之源,脾又能将精血运输至肾脏,后天脾脏不断地充养先天之精,为月经的正常来潮提供重要条件。脾脏又不仅仅能摄血还能运化水湿,若脾气虚,运化失常,则导致水湿内盛,痰湿蕴结在体内,代谢紊乱最终体重的增长,出现肥胖的症状。《傅青主女科》言:“妇人有身体肥胖,痰涎甚多,不能受孕者是湿盛之故乎,且肥胖之妇,内肉必满,遮隔子

宫，不能受精。”这体现了胖人体内有痰湿。汤主任认为，胖人喜食肥甘厚腻之品，最终导致脾胃失运，不能运化水湿，水湿内生，阻碍气机的运行，最终导致气血生化无源。从而所知，治疗 PCOS 疾病需要重视肝脏及脾脏的作用极其重要。

再者，汤主任认为血瘀也是贯穿 PCOS 的重要病因病机，女性以血为用，气血运行通畅则导致女性经血如期而致，冲任二脉、胞宫及孕育胚胎均得以滋阴；若气血运行不畅则导致瘀血集聚最终形成瘀血。精与血能相互滋生，若体内肾精不足，不能滋生精血，冲任二脉得不到充养，血脉失养，血脉失养瘀血而生；或女性体内肾阳不足，肾阳在体内起到推动作用，若肾阳不足则导致推动气血无力，最终导致瘀血内积；或女性体内肾阴亏虚，阴虚而内热，内热而耗伤精血，经脉失养，局部瘀滞，最终导致瘀血内生。综上所知，瘀血与肾脏相互影响，肾阴虚或阳虚均可能导致瘀血的内生；而瘀血的内生同样会反向影响肾脏的生理功能，因肾虚导致瘀血，因瘀血导致肾虚，瘀血及肾脏相互影响，诱导 PCOS 的产生。

3. 诊疗思路

汤主任提出，依据 PCOS 发病的病因病机，治疗 PCOS 的法则应以补肾祛瘀化痰为基本治疗法则，方选益肾化痰汤加减配合穴位埋线(中脘、下脘、气海、关元、天枢、气海、子宫穴)，共奏补肾健脾，祛瘀化痰之效；具体方药如下：制黄精 15 g、菟丝子 15 g、补骨脂 10 g、肉苁蓉 10 g、夏枯草 15 g、山慈菇 5 g、浙贝母 10 g、山茱萸 15 g、丹参 10 g、续断 10 g、陈皮 10 g、茯苓 10 g。方中用制黄精、菟丝子为君药，补肾填精、滋养冲任；陈皮、茯苓、浙贝母为臣药，陈皮行气燥湿，茯苓健脾渗湿，浙贝母清热化痰；肉苁蓉、补骨脂、续断为佐药，与君药合用加强补肾助阳之功；山慈菇、夏枯草软坚散结消癥，香附、丹参理气活血调经，共为使药。全方补肾健脾，祛瘀化痰之功，使经血调顺，冲任血海蓄出有度，扶正驱邪，标本兼治，达到经行有度的目的。本病彩超下发现卵巢较正常增大(>10 ml)，包膜增厚与硬化，皮质下可见≥10 个直径为 2~8 mm 的囊泡，无成熟卵泡生长，相当于中医“癥瘕”，故加入少味中药软坚散结。

4. 验案举隅

宾某，女，25岁，于 2023 年 5 月 15 日初诊。

因“月经稀发 12 年，现停经 3 月”至我院门诊就诊，患者 13 岁月经初潮，月经稀发，2 月~3 月一潮，经期 5~7 天，量色质基本正常，无痛经。末次月经：2023 年 2 月中旬(7)，量色质正常。至今月经未潮，患者无下腹疼痛及腰酸不适，无乳胀，纳寐可，二便调。舌质暗淡苔白腻脉沉细。形态偏胖，脸上长痘，下巴尤甚。身高 168 cm，体重 85 kg，BMI 30.12。未婚，有性生活，G0。妇检：外阴发育正常，阴道通畅，内见少许白色分泌物，宫颈光滑，宫体前位，常大，质中，无压痛，双附件区未扪及明显异常。辅查：性激素六项：LH 20.05 IU/L，FSH 6.03 IU/L，睾酮 2.79 ng/mL，余项无异常；AMH 9.58 ng/mL；妇科 B 超：双侧卵巢多囊样改变声像，内膜 8 mm。初步诊断：中医诊断月经后期肾虚瘀证。西医诊断：多囊卵巢综合征，治疗予中药口服以补肾化痰，活血通经，方选补肾化痰方加减，处方：制黄精 15 g、菟丝子 15 g、补骨脂 10 g、肉苁蓉 10 g、夏枯草 15 g、山慈菇 5 g、浙贝母 10 g、川牛膝 10 g、丹参 10 g、续断 10 g、陈皮 10 g、茯苓 10 g；14 剂，每日 1 剂，早晚温服。同时配合腹部埋线治疗，嘱患者控制饮食、多运动。

2023 年 5 月 29 日二诊：末次月经：2023 年 5 月 25 日，量色质正常，今 C5，月经量少，色暗红，无血块，无腹痛腰酸，纳寐可，二便调。舌质淡苔白腻脉沉细。身高 168 cm，体重 83 kg，BMI 29.41。中药于上方基础上去川牛膝，加山茱萸 10 g 以滋补肾阴，党参 15 g、黄芪 15 g 益气养血。14 剂，每日 1 剂，早晚温服。继续腹部埋线治疗。

2023年6月17日三诊：C24，无自觉不适，纳寐可，小便调，大便稀，日行1~2次。舌质淡苔白腻脉沉细。身高168cm，体重80kg，BMI28.34。中药于上方基础上去肉苁蓉，加淫羊藿10g以温补肾阳。14剂，每日1剂，早晚温服。继续腹部埋线治疗。

2023年7月20日四诊：末次月经：2023年7月10日(5)，量色质正常，今C11，无自觉不适，纳寐可，二便调。舌质淡苔白腻脉沉细。身高168cm，体重78kg，BMI27.64。

5. 按语

POCS发病原因复杂，且在我国的发病率逐年上升。汤主任认为PCOS的发病主要与肾虚夹湿为主，兼顾肝脾二脏，因此在治疗该病的方法以补肾化痰为法，调理肝脾，并且依据患者的症状随症加减，做到因人而异，在治疗过程中，善于用健脾祛湿之药，恢复机体原本的功能。对于肥胖的患者，善于配合穴位埋入健脾祛湿，同时强调患者的作息、生活习惯、饮食节制，以达到降体重的效果，在治疗过程中善于用中西医并重的治疗方法，在临床中屡次获得成效，为广大医疗工作者提供宝贵的治疗经验方法。

声 明

该病例报道已获得病人的知情同意。

基金项目

汤莉广西名中医传承工作室建设项目(桂中医药科教发[2021]6号)；桂林市科学技术局项目(编号：2020011208-3)。

参考文献

- [1] 卢凤娟,王宇,丛晶,等.中医药治疗痰湿型多囊卵巢综合征的研究进展[J].国际生殖健康/计划生育杂志,2025,44(2):161-165.
<https://kns.cnki.net/kcms2/article/abstract?v=Axm2Bq0K5fvRvirrBN19JgbqGNThflHC8LDDP5ekTP8broDCCcyG-gotyMg2z6vhqhSwZHENPfEjGgeObCZ-AYaxIV7TYju5gqAEQ-K5i9awhdccnn7lqTmGAcAegmU2mMGwHY-YAmzq1CV3uHPasqeYQAGGqN8A-fgITp-3jSi-cHYoqSPBwbA==&uniplatform=NZKPT&language=CHS>
- [2] 黄睿雅,彭雪琴,吕文鑫,等.中医药治疗多囊卵巢综合征临床研究的可视化分析[J].中国现代医生,2025,63(7):5-10.
https://kns.cnki.net/kcms2/article/abstract?v=Axm2Bq0K5fsngfF03k3-o9DnqEnfEyN9EOq9QcAo1oPk-5gkOnCr70WbZ95uqn55k4cpDG3Zie_CLS7muYLt_EbJIR55qU6AnObT3PBRblvUTxhC162BjwUs7iVUK626v-3fUaZV_NAD1QAnGJcwiDIDuEfEZkagBXc5IsuSarCj10z_9uzQ==&uniplatform=NZKPT&language=CHS
- [3] 范燕萍,邓亚胜,郑艺清,等.中医药治疗多囊卵巢综合征相关信号通路的研究进展[J].现代中西医结合杂志,2025,34(2):263-269.
https://kns.cnki.net/kcms2/article/abstract?v=Axm2Bq0K5fsUuBNiicQcoPZkoprqD4fBCXS5aiN-kavuh0D73KJLTx_CZh_oIQOaDEUfA3Q5gcWStkHPxWRe_pCYf4Xdh8W6cB86MQuki3clzGkRm-MUH7mHZ4TaJ6zIJdObkeFkHfvO0T6J29Jp_jZfdFzUTJyZMjBFzH0buQWkQZhX8uV05FJw==&uniplatform=NZKPT&language=CHS
- [4] 罗青,谢瑶,李侠.中医药治疗多囊卵巢综合征机制研究进展[J].中外医学研究,2025,23(2):181-184.
https://kns.cnki.net/kcms2/article/abstract?v=Axm2Bq0K5fuDiW_LfKhcQsZPK2Rmj50ieZklvsI-joAGxfTw2Fzm2trvlwtBg0IPYF9qi4Ei7PWleyqvqmQHK4GKHTRpMY1_dVjlE4ktgnCD6uLUUEzBnkYCfm01a-BzMbj10F8R1vpsEB6GMNM2ThYij3Al_rW4ezoAK69zz0AKhqNnl3wQA==&uniplatform=NZKPT&language=CHS
- [5] 魏诗窈,安晓飞.多囊卵巢综合征中医辨证分型研究概述[J/OL].实用中医内科杂志,1-9.
https://kns.cnki.net/kcms2/article/abstract?v=Axm2Bq0K5fvcd0dLW424C6BQT2fh0mtreURtcgLTIxGDU-qmjQOQNDQ5kybDjRbkSy0scbbexTCRoj3iNx5sxNH5wht3ma7fHqlmYGvnGILdoorpNI4ntS_OCpZ-tECw2kKfA2hAOS3QLus-JCbnD3LBhueL8ccG04CBdTb9PuetJYZnLgMxw==&uniplatform=NZKPT&language=CHS,2025-04-14.